

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegeci-utca 1. szám.  
—  
Telefonszám 162.  
—  
Megjelenik  
hétfő kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:  
Félévre 14 korona.  
Egy óra 2 korona 40 fillér  
—  
Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy óra 2 korona 40 fillér.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## Béke és választójog.

Nem csak a nép legszélesebb rétegei, hanem maga a kormány is a legőszintebben akarja a békét. Bátran el lehet mondani, hogy ma nincs az országban ember, aki a háborút akarná, legfelyebb abban lehet különbség, hogy az anyira óhajtott békét hogyan lehet a legkönnyebben, a legbiztosabban és a leggyorsabban elérni.

Ezt le akarjuk szegezni, mert ennek nagy jelentőséget tulajdonítunk. Ez magyarázza meg, hogy a munkások három napig tartó tüntetése miért folyt le olyan nyugodtan, olyan méltóságteljesen s miért elégitette ki s nyugtatta meg vezetőiket Wekerle miniszterelnöknek hozzájuk intézett beszéde. Három követelést állítottak föl a munkások. Az első volt a választójogi reformnak minden egyéb törvényhozási alkotást megelőzően törvénybe való iktatása: a második volt a béke s a közellátás megjavítása.

Joggal mondhatta Wekerle, hogy ez a három követelés tulajdonképpen a kormányunk három legfőbb programpontja s mikor erről újból hitvallást tett csak logikus volt és tisztességes, hogy a munkásküldöttség elnöke köszönettel tudomásul vette s hogy azt a reményét fejezte ki, hogy ezen „megnyugtató válasz” a munkásokat is ki fogja elégiteni.

Nem volna értelme, hogy az izgalom tovább tartson. Mert éppen arról, amitől a munkások féltek, hogy a nyíltan vallott célok mögött, melyeket Czernin az annexió nélkül és a hadikárpótlás nélkül való békéről mondott, egyéb, titkos háborus célok is rejtőznek, ma már szó sem lehet.

De éppen ilyen megnyugtató a kormánynak az általános választói jogról való programja is. A kormány annyiszor jelentette ki, hogy első és legfontosabb feladatának az általános, titkos választói jogot tartja, hogy a közvéleménynek a munkásságnak s az egész népnek mintegy fölhatalmazást adott arra, hogy föllépjen a kormány ellen, hogy szembe helyezkedjék vele, ha azt látná, hogy a kormány kísérletet tesz arra, hogy ezt az ígértét megszegje.

Hogy pedig a közellátás meg-

javítása elsőrangú feladata a kormánynak, ez nemcsak a mai viszonyok közt kétségtelen volna akkor is, ha ma béke volna. A nyugalom és higgadság megör-

zésére tehát teljes joggal lehet számítani, már csak azért is, mert hisz éppen ez a természetes előfeltétele, hogy ezek a követelések teljesíthetők legyenek.

## Czernin nyilatkozik a breszt-litovszki tárgyalásokról.

Az osztrák delegáció külügyi bizottsága holnap ülésre ül össze. Az ülés elé óriási érdeklődés néz, mert bizonyos, hogy Czernin gróf közös külügyminiszter nyilatkozni fog a breszt-litovszki tárgyalásokról. Válaszolni fog a külügyminiszter Lloyd George legutóbbi beszédére is. A bizottságot esakis ebből a célból hívták össze. Az ülés után a tárgyalást újra elnapolják s csak akkor folytatják újból, amikor Czernin gróf közös külügyminiszter visszatér Breszt-Litovszkából, ahová az e hó 29-én újra meginduló tárgyalásokra legközelebb visszautazik. A magyar delegáció albizottsági tárgyalásainak folytatása dolgában eddig nem történt intézkedés.

## Oroszország hadat üzen Romániának

Az orosz parlamenti válság. — Leninék nemzeti konventet alakítanak.

Az orosz alkotmányozó gyűlés összehívása teljesen felfordította Oroszország belső rendjét, amely Leninék kormányrajtása alatt megnyugodni látszott. A maximalista uralom az előtt a választás előtt áll, hogy vagy átadja helyét a parlamentáris többségnek, vagy autokratikusan kormányoz tovább. A békét bármelyik megoldás legfeljebb hátráltathatja, de meg nem akadályozza, mert az országgyűlés többsége — ha más elvek alapján is — de a gyors béke híve.

Távirataink a következők:

**Alkotmányozó gyűlés helyett — konvent.**

A Reuter-ügynökségnek jelentik Pétervárról január 21-éről: Valószínűnek tartják, hogy a szovjetek és az alkotmányozó gyűlés maximalista tagjai új alkotmányozó gyűlést alakítanak, melynek nemzeti konvent lesz a neve.

Az alkotmányozó gyűlés legutóbbi ülésén izgalmas jelenetek történtek. A gyűlés egyik tagja revolvert szegzett Cseretelli szocialista vezérre de lefegyverezték. Az Itioni Prospekten délután a tömeg közül sok matróz megtámadta az alkotmányozó gyűlés tagjait. Lövöldözés támadt. Többen életüket veszítették, sokan megsebesültek.

Pétervár. A taurai palota tegnap óta zárva van. A kapuban hirdetés van, amely szerint a népbiztosok tilalma folytán senkinek nem szabad a palotába menni.

Lenin kijelentette a szovjetek küldöttségének, hogy az alkotmányozó gyűlésnek újabb ülésre való összehívását nem fogja megengedni. Az alkotmányozó országgyűlés helyett nemzeti konventet fognak alkotni, még pedig a szovjetek legközelebb tartandó konferenciáján.

**Román-orosz háboru fenyeget.**

A román-orosz konfliktusban jelentékeny szerepe van Rakovszki román szocialista vezérnek, akit annak idején a bolsevikiek szabadtöltötték ki a fogságból. Rakovszki egyideig Stockholmban tartózkodott, majd Lenin meghívására Pétervárra utazott, hogy román ügyekben tanácsadója legyen a bolsevik kormánynak. Rakovszki befolyására vezethető vissza az orosz kormány erőteljes fellépése diamandi követel szemben, aki a cári uralom idején rábirta az orosz kormányt, hogy Rakovszkit elfogassa. Pétervári tartózkodását felhasználja Rakovszki arra is, hogy megszerezze, és nyilvánosságra hozza a románokra vonatkozó titkos diplomáciai aktákat, amelyek mutatják, hogy Oroszország hogyan vásárolt meg Romániában és Bulgáriában egyes lapokat és politikusokat. Lenin és Rakovszki érkezettnek látja az időt arra, hogy Romániában az egész régi uralmat megdöntse és bolsevik mintára forradalmat idézzon elő s ily módon a román frontot is a bolsevikiek hatalmába kerítse. Az utóbbi időben Jassyban és egész

Moldvában antidinasztikus áramlat mutatkozik.

Entente-körökben nagy ijedelmet okozott a Romániának küldött ultimátum.

**Hadüzenet küszöbén.**

Az orosz határról jelentik a 8 Uhr Blattnek: Lenin a Pravdában így nyilatkozott: Számolnunk kell egy orosz-román háboru lehetőségével. Ha a román kormány nem teljesítené az orosz népbiztosok tanácsának követeléseit, akkor a háboru kikerülhetetlen. Az orosz népbiztosok tanácsa eltiltotta az árakivittelt Oroszországból Románia felé és főleg Dél-Oroszországból az élelmiszerszállítást a román hadsereg számára.

Pétervári lapok közlik, hogy nagy számban szállítanak ágyukat délfelé. A román főhadiszállásról a Djen tudósítója hírt küldött, hogy Ferdinánd király koronatanácsot hívott össze a román-orosz konfliktus miatt, de a tanácskozás eredménye ismeretlen. Az a hír, hogy orosz-román háboru fenyeget, a román menekültek között Odesszában és Kisevben nagy rémületet keltett.

**A béketárgyalások folytatása.**

Berlinből beavatott forrásból jelentik a Fremdenblattnek: A breszt-litovszki tárgyalások eredményét itt nagy érdeklődéssel várják és általános az a felfogás, hogy Trockij visszatérése után a béketárgyalások simán és gyorsan fognak haladni.

## Lemondott vezetőség.

**A szociáldemokrata párt vezetősége lemondott.**

A népszava jelenti: A budapesti pártbizalmi testület január 22-iki ülésén tárgyalta a pártvezetőség lemondását. Beható vita után a pártbizalmi testület, amely 182 kiküldöttből állott, egyhangulag a következő határozatot hozta:

A pártbizalmi testület nem fogadja el a pártvezetőség lemondását, bizalmat szavaz a pártvezetőségnek, rítéli azokat a jelenségeket, amelyek a pártvezetőség lemondására vezettek és utasítja a pártvezetőséget, hogy az ügyeket tovább vezesse.

A pártbizalmi testületnek ez után a határozata után a pártvezetőség ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy ezzel a határozattal szemben is föntartja lemondását, annak megbeszélésére, miképpen intéztesse az ideiglenesen a pártügyek, haladéktalanul összehívja a pártválasztmányt és új pártvezetőséget választására 1918 február 10-ére rendkívüli pártgyűlést hív össze.

## Bécsben fontos döntések történtek.

A Neue Freie Presse budapesti levelezője jelenti, hogy Wekerle bécsi tanácskozásainak nagy jelentőséget tulajdonítanak. Azt hiszik, hogy a béketárgyalások olyan stádiumba jutottak, amely sok tekintetben a mértékadó tényezők döntését teszi szükségessé. Hogy milyen konkrét kérdésekről volt szó a miniszterelnök megbeszélésein, ebből a dolog természeténél fogva persze még semmi sem szivárgott ki, csak annyit tudnak, hogy ezeken a megbeszéléseken az összes aktuális kérdéseket elővették és fontos döntések történtek.

Lapunk zártkörű értesülései arról, hogy a király mihamarabb Budapestre jő. Igaz ugyan, hogy a király utazásának ideje még nincs megállapítva. Annyit azonban fővárosi tudósítónk jól értesült forrásból már ma esti telefon jelentésben jogosítva volt elárulni, hogy a király Budapestben fogja megoldani a koholt kormányválság kérdését.

Kabinet válságról ugyan szó sincs, csak egyes miniszteriumok átszervezéséről. Változás lesz esetleg a belügy-, pénzügy- és a közlekedési miniszterekben. Mielőtt azonban a király a változásokhoz hozzájárulását a más különféle pártállású politikusokat is meg fog hallgatni.

Egyes politikai körök ugyan már beszélnek arról, hogy a belügyminiszter Jekelfalussy Zoltán lesz és egyesek hangoztatták azt is, hogy a közlekedés élére Windischgraetz horeg kerül.

### A csehek mozgalmá.

Hosszu szünet után ma délután ült össze ma újra az osztrák képviselőház, melynek ülését rég nem tapasztalt izgalom előzte meg. Előre hírt, hogy a csehek, délszlávok, ukránok és valószínűleg a szociáldemokraták is békevivőt fognak rendezni, de még nagyobb érdeklődéssel várták a miniszterelnök kijelentéseit a csehek prágai rezolúciójáról, amelyről azt hírt, hogy tartományukat önálló köztársasággá kiáltották ki. Jellemző, hogy a csehek már megadottnak veszik az önálló Csehország részére a külföldi államok elismerését is. A csehországi németek viszont azt követelték a mai ülésen, hogy Német-Csehország külön koronatarományként szerveztessék, külön képvisellel, hogy ne legyenek a németek többé a csehek hegemoniájának kiszolgáltatva. A csehországi németek a kormány iránt való magatartásukat az álláspontjuk honorálásától teszik függővé.

— **Virág-bál Makón.** A Csanád-vármegyei magyar nők népegyesülete jótékonycélna február 10-én farsang vasárnapján virág-bált rendez a Korona szálló nagytermében.

## Hivatalos jelentések.

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, január 23.

#### Keleti harcok: Fegyverszünet.

#### Olasz harcok:

Tüzérségi tevékenység a Brenta mindkét oldalán élénkebb volt, mint az utolsó napokban.

A vezérkar főnöke.

### A német vezérkar jelentése.

Berlin, január 23.

#### Nyugati harcok:

#### Ruprecht trónörökös hadasportja:

A tűzharc a délután folyamán csaknem az egész flandriai arevonalon fokozódott. A Scarpetól délre is újból feléledt a harc tevékenység. St. Pnentin mellett számos sikeresen végrehajtott fe derítésből foglyokat szállítottunk be.

A német trónörökös hadasportja: Donaitól északra és Avancourt-tól északra a franciák erős tűz után előretörték.

Malancourtól keletre gyalogsági osztagaink benyomultak az ellenséges árkokba és foglyokkal tértek vissza. Beaumont és Ornos között a tűzérési tevékenység este erősödött.

#### Keleti harcok:

#### Fegyverszünet.

#### Macedón arevonal:

Helyzet változatlan.

#### Olasz harcok:

A Brenta mindkét oldalán tűzérési harcok voltak.

Ludendorff

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Új pénztár jegyek.

### A papírpénz csökkentése.

Az Osztrák Magyar Bank, hogy a forgalomban levő bankjegyek mennyiségét csökkentse elhatározta, hogy kamatozó pénztári jegyeket fog kibocsátani. Eddig ugyanis az osztrák-magyar banknál elhelyezett pénzek után kamatot nem fizetett, a nagy bankjegy mennyiség birta rá, hogy igénybe vegye a bankszabadalomban biztosított jogát, hogy a kamatozó letéteket fogadjon el.

A tervezet szerint kívántra a a nál elhelyezett pénzek után pénztárjegyeket bocsát majd ki mérsékelt kamatláb mellett és néhány hónap múlva visszafizeti a betevőknek a pénzt. Ez által a bankokban felgyülemlett pénz elhelyezést nyer és midőn az állam az Osztrák-Magyar Banktól kölcsönt kér a jegyeket és ezzel nem szaporítja az úgy is túl sok bankjegyet, hanem a pénztárjegyekért befolyt bankjegyeket adja át az államnak. A bank pénztárjegyei csak nagyobb összegre fognak szólni, legkisebb 5000 koronás lesz, nehogy bankjegyként legyenek használhatók. Hogy azon-

ban a pénztárjegytulajdonos szükség esetén lejárát előtt pénzhez juthasson, a pénztárjegy leszámítható lesz, mint egy váltó.

Az Osztrák Magyar Bank pénztárjegyei kettős célt szolgálnak: az által, hogy a forgalomban nem szükséges bankjegyek mennyiségét csökkentik, valutánkat megjavítják és az államnak új hitelforrást biztosítanak.

## A postakezelők és kezelők új illetményei.

### Rendezés visszamenőleg január 1-től

A posta- és távírdakezelőknek már régi panasza és nagy sérelme, hogy bár képzettségük ugyanolyan (sok esetben több), mint a segéd-tisztké és bár megfelelő szakvizsgákat tesznek és munkakörüikben sincs semmi eltérés — illetményeik és előmenetelük sokkal kisebb és hátrányosabb, mint a férfi kollégáké. Es különösen hangos volt a panasz azért, hogy míg a segédtisztkeket a B) (a tisztviselői) illetménytáblázatba, őket a C) (altisztke és szolgák) illetménytáblázatba sorozták.

A január 4-én tartott minisztertanács foglalkozott e jogos panaszokkal és azokat teljesen megszüntette.

A minisztertanács határozata a posta- és távírda I. és II. kezelői, valamint a posta- és távírdakezelők I. és II. osztályu megjelölését megszüntette, továbbá a főmüszerezket, műszaki rajzolókat, kezelőket és kezelőket a C) illetménytáblázatból a B) illetménytáblázat megfelelő fizetési csoportjába helyezte át, olyképen, hogy e minőségükben eltöltött szolgálati idejük jelenlegi fizetési fokozatuk megállapításánál úgy számítandó, mintha ezt már az illetők a B) táblázat 1-3 ik fizetési csoportjában töltötték volna el.

A megállapított igények kiszámításánál fennmaradt szolgálati időt a további előlépés időpontjának megállapításánál figyelembe kell venni.

Az újonnan megállapított illetmények 1918. január 1-től esedékesek. A családi pótlék, valamint a háborús segély ugyancsak a B) táblázatba tartozó tisztviselőkre előirt módon és összegben állapítandó meg.

Ez a humánus és igazságos rendelkezés bizonyára nagy megelégedést fog kelteni. Bátor és számottevő lépés ez az igazi demokratikus felfogás felé, amely az egyenlő munka — egyenlő díjazás elvét hirdeti és követeli. Es ezenkívül véget vet annak a bizonytalanságnak, amely a postakezelők, kezelők és műszerezkek jellegének meghatározásánál állandó volt. Tisztviselői munkát végeztek, de sem az illetmények, sem a mellékilletmények meghatározásánál ezt figyelembe nem vették, hanem akárbánszor a szolgák és altisztke közé sorozták őket. Még az új nyugdíj-

törvényben sem domborodott ki sehol tisztviselői jellegük.

A kormány demokratikus felfogására, igazi szociális érzékére vall, hogy ezt a kérdést most már — bizonyára általános örvedetes megelégedésre — rendezték. A derék postakezelők, akik oly megbízható és kitűnő munkásai az államnak erre az elismerésre már régen érdemeket szereztek.

## DÉLI HIRLAP

egyike a legkedveltebb fővárosi napilapoknak. Kapható (Marjai) Kovács Sándor papírzületében Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.

ÁRA 10 FILLÉR.

## NAPI HIREK

— **Tavasza nem lesz cukor.** A fővárosi lapokban olvassuk ezt a rémhírt, amelyet tegnap a képviselőház folyosóján pertraktáltak, sajnos, nem alaptalanul. Kiténik ez abból az intervjuból, amelyet az „Az Ujság” tudósítója Hirsch Albert dr.-al a Cukorközpont alelnökével, tehát a legilletékesebb fórummal folytatott. A nyilatkozat szerint a cukorkilátások ez évre a lehető legrosszabbak s a cukorfogyasztásnak még sokkal lényegesebb csökkentésére lesz szükség, hogy tavasza elkerülhetjük az abszolút cukorhiányt. Az ok — legalább az egyik ok — az, hogy az állam intézkedései következtében a cukorrépa termelés óriási mértékben megcsökkent s az elrekvirált répanak egyharmada körülbelül 4 millió métermaza ma is feidolgozatlanul hever esőnek, hónapok kitéve, megfagyva és rothadva vasuti állomásokon. Ami még használható lenne belőle, annak a feldolgozására semmiféle intézkedés nem történhetett.

— **Az ipariskolai bizottság ülése.** Az ipariskolai igazgató helyettesítése tárgyában Makóváros ipariskolai bizottsága a hó 26-án délután 4 órakor Nagy károly kir. tanácsos elnöke alatt ülést tart.

— **A Vidéki Ujságírók kollektív szerződése.** A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége és a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége által küldött szociális bizottság vasárnap délutántól késő estig tartó beható tanácskozás után megkötötte 1918-21-ig a kollektív szerződést. A vidéki városokat két osztályba sorozták: az első osztály tartoznak Arad, Brassó, Decse, Kolozsvár, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged, Szombathely és Temesvár; a többi a második osztályba sorozódik. 1918. január 1-től a fizetés az első osztály városokban szerkesztőknek 700 korona, munkatársaknak 450 korona, a második osztály városokban 500, illetéleg 350 korona. Megállapították azt is, hogy a lapoknak hány hivatásos ujságíró kell alkalmazni az oldal-

számok szerint. A hírlapírók nyugdíját, adóját és betegpénztára járulékát a kiadók fizetik. Kimondották azt is, hogy minden újságíró, aki a kollektív szerződés védelme alá helyezkedik, tartozik magát fölvetetni a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének kötelékébe. A kollektív szerződés kiterjeszkedik az újságírók szabadságidejére is, amit minimálisan egy hónapban állapít meg, továbbá arra, hogy a vidéki kiadók az igényeknek megfelelő szerkesztői helyiséget és megfelelő munkabeosztást biztosítsanak. Megállapodtak végül a választott bíróság szervezetében is, amele vonatkozólag teljesen a budapesti választott bíróság szervezetét vették mintául.

**A rendőrség felhívása.** Komáromi Sándor és Cseh István molnár tanoncok akik eddig a Tamás malomban voltak alkalmazva, a munka könyv, illetve tanonc szerződésük átvétele végett jelentkezzenek a rendőrség 6 sz. szobájában. Katona Ferenc és Erdei János elhalt katonáknak haza szállítására kértek engedélyt a hozzátartozók. Felhivatnak azért, hogy ezen ügyben érkezett értesítés tudomásul vétele végett mielőbb jelentkezzenek a rendőrség 6 sz. szobájában.

**A vasutas-szövetséget újjászervezik.** A magyar szent korona országainak vasutas szövetségét, ahogy a központi elnökség publikája, most a demokratikus kor szellemének megfelelően újjászervezik. Ebből az alkalomból felhívást tesznek közzé, amelyben négy pontba foglalják össze kívánásait. Olyan fizetést és nyugdíjat kívánnak, amely független és emberhez méltó megéllhetést biztosít, kívánják továbbá a szolgálati pragmatika rendezését, a szabad társadalmi és gazdasági szervezkedést, végül pedig a jóléti intézmények korszerű és jogos igényeinek megfelelő reformját.

**A világítás korlátozása.** Vásonyi Jenő a szénügyek kormánybiztosa, a fűtés és világítás korlátozása céljából, miután az üzletek korai zárórája és az egységes munkaidő nem vezetett eredményre a felhasználóközönséget szigorú rendelkezésekkel fakarékosságra szólítja. Legközelebb megjelenő rendeletében úgy intézkedik, hogy a gáz és villanyfogyasztók az előbbi év fogyasztásához képest nyolcvan százaléknál csökkenti. A villanymal világítók 16.25 gyertyafényűnél nagyobb lámpát, a gázzal világítók pedig csak hatvan wattos izzólámpát használhatnak.

**Mikorra jósol a próféta békét?** Egy bibliában és régi tudományokban alapos olvasottsággal és jártassággal bíró barátunk emlékeztet azokra a színes leírásokra, melyeket a próféták feljegyzett írásaiban találhatunk az ezen könyvekben írtak. A kelet és nyugat közötti háborút jósolva, ezt írja Dániel próféta: *Boldogok, akik remélnek és*

*megérik a háború kitörését követő 1353-ik napot, mely meghozza a sárvárgott békét. Ha a nagy próféta szavainak most is hitelt adhatnánk, ez a nap most már közeledik és a világesetűnek, kelet és nyugat harcának pontosan ez év április 11-én kellene véget érnie. Bár Dániel próféciája nem sejtette azt, hogy a kultúra magas fokát elért népek is még gyilkolni, pusztítani fogják egymást, azért a remény most is legerősebb támaszpontunk, hogy elviselhesük a megpróbáltatásokat, melyek e világháborúból reánk szakadtak. Tehát reméljünk április 11-re...*

— GAVALLER préselt cigarettá-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papírkereskedésében, Makón. Szegedi-utca 1. szám.

## SZINHÁZ

**A berlini élet rejtelmek.** Színmű 3 részben. Filmre kerül a Makói Uránia Mozzgófényképszínházban csüörtökön január 24-én d. u. fél 6 és este fél 9 órakor. Elegáns, mozgalmos képekben kapjuk a berlini világvárosi élet tükrét, kitűnő színészek, eleven, megható játékában. Betekintünk a palotákba és impozáns jelenetekben látjuk meglepődedve a harcot az étellel, az életért, a szerelemért.

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

Dinnyés úgy telt, mintha most hallaná ezt először, s megbotránkozással huzta fel szemöldökét.

— És méltóságok ezt természetesen nem engedik meg! mondá.

— Soha, soha! kiáltá Etelka.

— Es semmi szín alatt! tette hozzá Lorántffyné. Nem tűrhetjük, hogy családunkon ily szennyfolt ejtessék.

— Beszélte már Elemér ural méltóságod?

— Ah, ne is emlitse őt! A fin egészen meg van babonázva s kezeiken kijelenté, hogy vagy molnár Ilonka lesz a neje, vagy senki.

A matrona szeméi forogtak e szónál, apró kezeit ökölbe szorította felindulásában.

— Már ez nagy baj! mormogta Dinnyés. Itt már csakugyan tenni kell valamit. Az én nézetem szerint Elemér ural kár csak egy szót is vesztegetni. De majd beszélni kell a molnárral.

— Igen, igen, menjen hozzá és szükség esetében fenyegetse meg őt.

— Legjobb lenne ha méltóságod is velem jönné.

— En? Ugyan hova gondol? Egy

Lorántffyné nem fogja magát egy molnárhoz lealázni! Menjen csak egyedül! Mondja meg Gyárfás Péternek, hogy ne számíton Elemérre. Adja tudtára, hogy a család a czélba vett házasságot a leghatározottabban ellenzi és ha Elemér behálózásával fel nem hagynak, akkor majd más lépések is fognak ellenük tétetni.

— Helyes! bölintott fejével Dinnyés! Kocsim leviszi önt. Legyen erélyes, tartsa szem előtt nemzetiségünk jó hírnevét.

Dinnyés mély hajlongások között távozott. A kocsis már készen állott az udvaron, azon aztán lekanyargott a patakmalomhoz. Ott épen lisztes zsákokat raktak szekerekre. Ilonka a kocsidőrej hallatára kitékintett az ablakon. A liberális kocsist meglátva, rögtön felismerte a fogatot s kigyult arccal, fennem dobogó szívvel futott ki az udvarra.

De már a következő percben hátra hőkent. A hintóból nem Elenér, hanem egy tuskés bajuszu, hegyes orru apró emberke szállott ki, Dinnyés szemügyre vette a leányt.

— Kegyed a molnárlány? kérdé sértő fitymálással.

— Gyárfás Ilonka a nevem! felelt a leány bizonyos előkelőséggel.

(Folyt. köv.)

## Makó város hirdetményei.

1041/1918.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a vármegyei gazdasági munkabizottsághoz beosztott hadifogoly ügyeleti tiszt a hadifoglyok vizsgálása céljából e hó 26-án délelőtt az igási iskolánál, délután pedig a bogarzó iskolánál szemlélt tart, miért is azon körletben levő hadifoglyok a jelzett időben ott csoportosítandók.

Felhívom a hadifogolytartó tanyai gazdákat, hogy a náluk levő hadifoglyokat a fenti időre a megjelölt helyeken állítsák elő.

Makó, 1918. január 21-én.

Dr. Petrovics György, polgármester.

1096/1918.

Hirdetmény.

Ismételten figyelmeztetem a lakosságot, hogy a hízalás alatt levő sertéseit, akár háztartási, akár gazdasági célra vagy közfogyasztásra történik a hízalás, a városi házában a kistanácssterben multhatatlanul jelentse be. — Bejelentendő a hízalás alatt levő sertés állományban beállott mindennemű változás (eladás, leölés, elhullás, hízalásból való kivonás) az eladásra kerülő minden sertés marhalevelén feltüntetendő, hogy a sertések, amelyekre a marhalevel vonatkozik, a tulajdonos szabad rendelkezésére állanak-e vagy pedig a 3658/1917. számú M. E. rendelet alapján az Országos Közélelmezési Hivatal részére, vannak-e lekötve, avagy háztartási és gazdasági szükségletre vannak-e bejelenteve.

A sertés hízalásra vonatkozó 3658/1917. M. E. számú rendelet szabad értékesítésre hízott sertést egyáltalán nem hagy vissza, szabad rendelkezés tárgyát csak a sovány sertések képezik.

Aki hízalásban levő sertéseit be nem jelenti, büntetve lesz és a kihágás tárgyát képező sertése el fog koboztatni.

Makó, 1918. január hó 21-én.

Dr. Petrovics György polgármester.

2-6

1155-1918.

### Kenyérjegyek kiosztása február hóra.

A február hóra szóló kékszíni kenyérjegyekkiadását a közlelmezési ügyosztály megkezdte a akiknek kenyérjegy váltásra jogosultságuk van, a kenyérjegyüket a következő sorrendben adják ki a városi háza nagytanácsstermben:

Akiknek kenyérjegy számuk 1-300-ig megy, január 20-án.

Akiknek kenyérjegy számuk 300-600-ig megy, január 21-én.

Akiknek kenyérjegy számuk 600-900-ig megy, január 22-án.

Akiknek kenyérjegy számuk 900-1200-ig megy, január 23-án.

Akiknek kenyérjegy számuk 1200-1500-ig megy, január 24-én.

Akiknek kenyérjegy számuk 1500-1800-ig megy, január 25-én.

Akiknek kenyérjegy számuk 1800-2100-ig megy, január 26-án.

Akiknek kenyérjegy számuk 2100-2400-ig megy, január 27-én.

Akiknek kenyérjegy számuk 2400-2700-ig megy, január 28-án.

Február hóra érvényes kenyérjegyek csak február 1-től kezdődőleg válthatók be a kenyér és lisztárusok által. A január hóban beváltott rózsaszíni kenyérjegyek szelvényeit a liszt és kenyér árusok e hó 31-én a kapott utasítás szerint való csomagolásban tartoznak a közlelmezési ügyosztályhoz beadni.

Az, ki a február kiadott kékszíni kenyérjegyét február 1-je előtt beváltja s az a kenyér és lisztárus, aki a most kiadott február havi kenyérjegyre február elseje előtt kényeret, vagy lisztet kiszolgált, szigorúan büntetve lesz.

Makó, 1918. január hó 21.

Dr. Petrovics György polgármester.

Egy üzleti munkás, egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Kukorica termés alá 4-5 katasztrális hold föld kerestetik egy vagy több darabban.

Özv. Dr. Kiss Pálné

Hajnal-utca 13 szám.

Szegedi-utca **HÁZAM** 1. számú

szabadkézből ELADÓ, esetleg fele ház is eladó. Értekezni lehet Dégi István Ferenc bádogos tulajdonossal.

**Kiadó** a Sörcearnok épületében levő, „Makói Független Újság” nyomdahelyisége

azonnal elfoglalható. Nagy, tágas terem, mely **raktárhelyiségnek** is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, január 24-én, két előadás

Jan. 24-én

## A berlini élet rejtelmerei

Színmű 3 részben. — Főrendező A. DILLIN.

Jan. 24-én

## MODERN FÉRJEK

Humoros.

## TERMÉSZETES KÉPEK

KÉT ELŐADÁS, d. u. fél 6 és este fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

### Papirkereskedésében

mindenféle irodai papírok, u. m.: miniszter,  
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

### IRÓGÉP-PAPIR

kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja,  
a betűk még régebbi használt gépeknél is  
tiszták, olvasható képet kapnak, ez a papír  
kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is  
könnyen lehet írni rá, mert tiszta famentes.

### LEVÉLPAPIROK

olcsó árban és tetszésszerű választásban.

REMEK

### KÉPES-LAPOK

olcsó választékban. Legszebb olajos-festmé-  
nyek, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

### Csomagoló- és itatópapírok

Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ  
SZEDEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádógos házában).

### Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

## Makói Független Újság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg-  
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható.  
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg-  
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dacára a háború okozta drágaságnak,

### hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt  
eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

**1 korona.**